

韩国泪别卢武铉

当地时间5月29日上午,韩国前总统卢武铉的葬礼在首尔市中心的景福宫举行,整个葬礼隆重肃穆。韩国警方当天在首尔启动了一级警备体系,严防反政府示威活动。但葬礼过程庄严,民众总体有序,让卢武铉这位平民总统在宁静中离开人世。

葬礼结束后,29日晚,众多韩国民众手持蜡烛静坐在首尔广场抗议李明博政府对卢武铉的“政治清算”。所幸,烛光示威活动并未发生大规模的暴力冲突事件。

出殡

亲人恸哭,灵车从故乡开出

卢武铉出殡仪式当地时间凌晨5时在他的家乡庆尚南道金海市峰下村开始。

由10名陆海空军仪仗队员担任的礼兵用韩国国旗包起灵柩。遗孀权良淑、儿子卢建昊及儿媳、女儿卢静妍及女婿、兄长卢建平等等遗属和前总统府秘书室室长文在寅等葬礼委员会委员随后在灵堂内举行历时大约10分钟的追悼仪式。权良淑目光垂地,脸色凝重,率领遗属向灵柩行跪拜礼。

卢武铉的女婿郭尚言和侄子卢智远手捧遗像与无穷

花大勋章,引领礼兵把灵柩安放在一辆黑色“凯迪拉克”灵车上,缓缓驶向峰下村会馆附近的“爱卢会”会馆。

灵车启动时,卢武铉的支持者和村民流泪相送,放飞数千个自己叠的黄色纸飞机。同时,遗属队伍随遗像走向卢武铉卸任后的宅邸和出生时的“生宅”。抵达“生宅”时,权良淑悲上心头,痛哭不已。遗像停留10多分钟后,开始移向灵车。清晨6时许,以竖立着巨幅卢武铉遗像的轿车为首,灵车车队缓缓离开村庄,前往首尔。

告别

哭致悼词,前总理称总统没失败

上午11时,灵车车队抵达首尔景福宫兴礼门前院时,军乐队演奏《永远的安眠》,卢武铉遗体告别仪式正式开始。葬礼委员会委员长、现任总理韩升洙和前总理李明博主持了遗体告别仪式,李明博还朗读了悼词。

前总理致悼词情绪激动

一开始,李明博镇定自若地宣读着卢武铉的生平与业绩,当念到“对于自己,他无比严厉,对于周围的苦痛,他却又极其心软”时,李明博眼眶里顿时噙满泪水。接着,他以激昂的声音感叹道:“世上竟会有如此的事情。这世界连他作为‘普通人卢武铉’生存下去的最后机会都要夺走。”李明博哭着说:“我们接到您‘现在大家应该放弃我’的留言,却未能保护您,我们痛感自己的无能。对不起,我们未能保护您。”

当念到“总统,您没有失败”时,她更是无法克制激动的情绪即说道:“总统,您看不见吗?那络绎不绝的吊唁人群,那要给您放飞的无数黄色气球……即使如您所说是失败,也请您不要再担忧……”最后,李明博说:“总统走了以后我们发现,您在任的那5年我们是多么幸福……真的对不起您。我们

爱您。我们确实幸福过。祝您一路走好。”李明博的悼词让与会者都流下眼泪,一直强忍悲痛的卢武铉遗孀权良淑更是泪水盈眶。

随后,遗属、韩国现任总统李明博、前总统金泳三、金大中、葬礼委员会委员、外交使节、各界代表依次献花致意。

在当天的遗体告别仪式开始前,至少几十万人涌向景福宫和灵车经过的地方为卢武铉送行。

李明博献花遭高声抗议

据报道,李明博在献花的过程中遭到了部分吊唁宾客的高声讥讽。一些参加葬礼的人也愤怒地向李明博“开炮”,高喊“快道歉”。不过在警卫人员的制止下,现场很快平静了下来。据悉,李明博当时瞬间好像显得非常惊慌,他回头看了看,但最终还是默默地献完花回到了座位。

18万人聚集路祭现场

路祭于29日下午1时20分在首尔市政厅前的首尔广场举行。下午2时,参加路祭的民众一起演唱了歌曲《相爱》,这是卢武铉生前非常喜爱的歌曲。据警方估算,当天在举行路祭仪式的首尔广场一带聚集了超过18万名追悼者,场面令人十分感动。

返乡

火葬过后,遵照遗愿安葬骨灰

灵车随后赴首尔南边的卫星城水原。当地时间下午6时许,灵车抵达水原火葬场。权良淑脸色苍白,在女儿和儿媳搀扶下走进火葬场。大约两个小时后,灵车载着卢武铉的骨灰向峰下村方向驶去。灵车车队原定当晚9时把卢武铉骨灰运回峰下村。通向村里的道路两旁,人们早早列队等待,迎接这位贫民之子魂归故乡。骨灰将安葬在卢武铉宅邸附近山上,但葬礼委员会

成员、前总统府发言人千皓宣29日说,眼下还没有确定建造墓地的计划,他们将依照卢武铉的遗愿在“七七祭”后举行安葬仪式并立碑。

“七七祭”前,卢武铉骨灰将安放在峰下村附近佛教寺庙净土院。那里设有卢武铉父母和权良淑父母的牌位。距离净土院200多米处,是卢武铉23日跳崖自杀的猫头鹰岩……

综合新华社 中国日报消息



数十万韩国民众涌向首尔街头送卢武铉最后一程

真情

妻子在网站刊登《写给丈夫的信》

29日,韩国前总统卢武铉出殡的这一天,权良淑女士在自己网站上刊登了一篇题为《写给丈夫的信》的文章。这封信写于2002年总统大选前1个月,权女士在信中为当时身心疲惫的丈夫加油鼓劲。但是现在,在卢武铉前总统去世之后,这封信成为了一篇妻子悼念丈夫的“亡夫词”。

“老公啊,你很疲惫吧?我一直以为你很坚强……但是现在你的眼眶里满是泪水。我在你身边的日子里,你曾说过所谓的政治,最终的意义是热爱国民并且带给他们希望。我再次意识到了即使很疲惫,你也一定要选择走上从政这条道路。”

同时,权女士还深情地回忆起卢武铉前总统,

她在信中继续写道:“你曾经说过,如果当选总统需要抛弃妻子的话,那么宁可不要当总统。虽然你看起来有点执拗,但是面对你内心深沉的爱意。我虽然什么都没有说,但是已经感动得热泪盈眶。”据悉,权良淑会一直居住在丈夫卢武铉的故乡峰下村,如同其在7年前下定的决心那样。

天真孙女令吊唁宾朋倍感悲痛

出殡仪式上,卢武铉遗孀和前来吊唁的客人都几乎哭成泪人。但卢武铉的孙女卢绪恩(音)似乎并不知道爷爷去世。在行跪拜礼时,天真的小绪恩向遗像做出“V”形手势,一副不谙世事的模样,使得旁边人更是悲痛万分。

卢绪恩于2004年1月14日出生。不久前,卢武铉卸任后骑车载着她游玩,在村里超市买冰激凌的视频画面被公之于众,卢绪恩也因此成为了大家关注的对象。在前一天刚刚公布的卢武铉生前照片中,还有一张卢武铉抱着刚出生的小绪恩的照片,当时卢武铉显得非常满足。



孙女卢绪恩的天真举动

给他开车21年的司机送他最后一程

在5月29日的国民葬中,为卢武铉驾驶灵车的司机是已为卢武铉掌握了21年方向盘的崔英(音)。崔英最开始为卢武铉开车是在

1988年。当时卢武铉在韩国第13届国会议员选举中首次当选议员,正式踏入政坛。从那时起崔英几乎成了卢武铉的“双脚”。

2003年卢前总统就任时,崔英也享受了进入青瓦台的荣誉。卢武铉卸任后,崔英也带着全家来到峰下村,继续为卢前总统开车。 综合消息

写在后面

当终点又回到起点

29日,自杀身亡的韩国前总统卢武铉遗体告别仪式隆重举行,包括总统李明博在内的诸多韩国政要,韩国各界民众到场,为这位以反贪始、被控贪腐终的“草根总统”送行。李明博、金大中、金泳三、韩国所有可以出席仪式的现任总统、前总统全都躬临仪式,三位总统甚至为谁来致悼词争论不休,最终只能谁也不致悼词,这也让以典型韩国传统礼仪举办的“国民葬”显得有所遗憾——卢武铉“盖棺而未论定”,其泉下有知,不知当作何感想?

任上的李明博也好,卸任的“二金”也罢,显然都面临这种说不合适、不说也不合适的尴尬。对于李明博而言,倘对卢武铉过于褒扬,无疑等于此前由自己主导的、针对卢的调查变相否定,成了自我拆台;倘坚持以往的立场,非但不符合“死者为大”的东方传统,也极可能在某一特殊时机、特殊场合,激化“精英阶层”与草根阶层刚因卢武铉之死而骤然凸显的矛盾。对于二位前总统而言,既不能否定反贪(二位的子女都有“案底”),也不能否定平民政治,可谓左右为难。

对于素有街头政治传统的韩国而言,任何一次类似的场合,都几乎必然演变成各派别显示力量、发出声音的战场。然而对立情绪虽清晰、明白,各方的诉求却显得吞吞吐吐。是啊,究竟该喊出怎样的诉求呢?反贪腐或者反迫害?反裙带关系或者反行政专制?所有这些口号都那么理直气壮,一呼百应,甚至三位总统、前总统也绝不会有异议,然而也正因此才棘手——这样的诉求,所针对的可以是李明博、金大中、金泳三,甚至卢武铉本人。

当人们告别卢武铉的时候,却发现终点又回到起点:卢武铉是因反特权、反裙带、反贪腐而上台,又是因特权、裙带和贪腐的嫌疑而饮恨自尽;推而广之,自韩国政治民主化以来,几乎每一任总统都是打着反特权、反裙带、反贪腐的大旗,将前任的政治遗产连同其本人加以清除、清算,而后又被继任者打着同样的大旗荫葫芦画瓢。卢武铉正是看透却参不透这一怪圈,才选择了毅然结束自己的生命,而对于李明博总统及其反对派而言,不管看透与否,也只能身不由己地顺着这一怪圈,无可奈何地走下去。

陶短房 中国日报